

«Si me oyen me han de llamar «mal español», porque digo los abusos para que se corrijan, y porque deseo que llegue mi patria al grado de esplendor que cito. Aquí creen que sólo «ama a su patria» aquel que con varonoso silencio o adulando a la ignorancia popular, contribuye a la perpetración del mal.

Eigaro.

Tres ó cuatro meses antes del fallecimiento de Fernando VII, el bisabuelo, escribió Mariano José de Larra las palabras que he copiado y hubieran sido digna réplica de conceptos que un ministro superior á Calomarde ó inferior á Ballesteros, puso en los labios del biznieto en la inauguración del curso académico con autonomía y sin estudiantes. Mal patriota, mal español el que quiera lo que Larra quería, sienta como Larra sienta y piense lo que Larra, que era un intelectual, pensaba. Con cierta ingenuidad ha escrito Silló ó ha dado el visto bueno á la frase ingenua: «Hay intelectuales patriotas; sospechaba otra cosa.» He ahí una confesión que figurará en antologías, lecturas, recopilaciones, colecciones, junto á la de hablar en prosa sin saberlo; á la del alquitrabe, á la que suena así: «En mi tiempo, la música era otra cosa», y en fin, á las que han immortalizado los nombres de «Don Heremínguez», «Cedeño», «Bertoldo», «Bertoldo», «Cacseno», «Calfes» y cuantos pasan por la revista de los chistes.

No se ha gritado en el Paranoico como se gritó por la chusma germanófila en el Ateneo [muera la intelectualidad], pero mayor ha sido el agravio al suponerla patriótica de mogollón, de panza al trote, de «¡viva la Virgen!», de «¡Guerra al infiel marroquí!», de ley de jurisdicciones, de previa censura, de «¡Guerra al ejército y a la guardia civil, ¡chó!», de «¡perder en horas por torpeza y falta de intelectualidad lo conseguido en doce años; de canción del soldado; de ¡banderita, banderita!, de encontrarse sin material, ni hospitales gastando en Guerra 900 millones casi, y en Marruecos una fortuna; de Juntas de Defensa, de «¡Guerra del Gurugú y por lo tanto, de Melilla; de zaragata, bambolla, días gloriosos y baladronadas. La intelectualidad no se pedia de ese modo. Hay falta de intelectualidad, hay intelectuales sin inteligencia y los hay sin conciencia ni dignidad capaces de rendirse por una carta, por una credencial por un acto, por un casacaón, una cruz, unas ínfulas y un traje de máscara ó de mascarón. Los intelectuales así son patriotas al uso, capaces de descubrirse al «¡Marcha Real!» y de cantar á coro la consabida Canción del soldado y hasta el

CRÓNICA DE MADRID

El «Salón de Otoño»

De todo hay que hablar; y de ese bendito «Salón Otoño», inaugurado, hace tres ó cuatro días, en el Palacio de Exposiciones del Retiro habría, sin duda, que decir mucho más que de otras menudencias reputadas como trascendentes. Pero, la costumbre es la costumbre, y no puedo hacer otra cosa que ceñirme, yágame esta palabra, que ya parece del uso exclusivo de la torería. Mas, aun citándome, aun reconociendo que la actualidad no se lleva bien en estas horas de presunta renovación nacional, con las exposiciones de arte, no de decir que el arte no ha hecho más que asomar por el destarado portal del pabelloncillo del Retiro, y esto es mucho para su abolección, porque mejor servido hubiera estado éste y, de declarar en completo divorcio con el tinglado de los que, un día y otro, han venido á ser de fieros detractores de la ramponea crítica, ocupando en las canas de desdichados pobres maestros, y hoy se desdichan con una verdadera feria de barandamiento y de todo buen sentido estético. El arte, es verdad, llegó medrosamente, á Valencia y á Yaldón, á Pinazo, con sus cuadros, confidísimos, los buenos—y al ver aquel desolador espectáculo, esfumóse como un trazo.

Algarrobas viejas

Teniendo en cuenta los perjuicios que ocasiona á la caballería la algarroba nueva, hemos adquirido una gran partida de la vieja, clase superior, la que ponemos á la venta. Darán razón: en Valencia, José Miralles, Salvá, 11, y en el hotel Ripalda, Juan Moreira, habitación núm. 19. En el Grao: Francisco Rocafull, Muelle de Levante, teléfono 3.175.

TRATAMIENTO Y CURACIÓN

de las enfermedades infecciosas y congestivas por un método terapéutico, científico y nuevo. Curación radical y rápida de la fiebre tifoidea, gripe, neumonía, bronconeumonía, peritonitis, septicemia puerperal, reumatismo, tuberculosis intestinal y pulmonar, etcétera. Método desprovisto de peligros en absoluto. Por el médico don Mateo Lloria Pérez. Cirilo Amorós, 41, entresuelo.

FARMACIA DE SALES CRESPO

Torno de San Gregorio, 16  
Hoy viernes, abierta toda la noche

En cuarta plana noticias de interés

Los viajes pintorescos  
Irún - San Sebastián

—¡Gracias á Dios que estamos en España!—decía mi mujer mientras esperábamos al tren que había de conducirnos á San Sebastián.  
—¡Gracias? Va verás, ya verás lo que es bueno.  
Porque mi mujer, cuyos nervios no han olvidado todavía los sustos de la guerra, es una fanática de su país, y nada más que ver el ros del soldado de guardia en el puente del Bidasoa, la hizo llorar.  
—¡Siquiera ahora, me decía, estoy en un país que me entienden, y puedo hacer lo que se me antoje sin que me llamen «este español» ó «me amenacen con hacerme pasar la frontera.» ¡Oh, España, España! ¡Déjame que te abraze! (Esto del abrazo era para mí, naturalmente.)

Esta sencillez de corazón me conmovió, y á punto estuve de arrojarme en brazos del maltero que nos ayudaba á meter en el tren los chirimboles. Pero, reflexioné, recordé que los gitanos no quieren hijos con buenos principios y dije: ¡Tate! ¡Y si luego resulta que no hay cielo? Dejemos para mejor ocasión las efusiones españolistas.

Llegamos á San Sebastián. Ya en el tren, trabajamos conocimiento con un señor amabilísimo, quien nos indicó un hotel donde estaríamos á nuestro gusto. Pero el mozo que nos llevaba las maletas, debió ver que yo no me había enriquecido con la guerra y que, la propina no estaría en relación con la distancia que teníamos que recorrer, y nos propuso quedarnos en el primer hotel que hallamos. Acordé, entramos, «un portero muy galante me introdujo en un salón»

y á nuestra pregunta de si había habitaciones nos fué respondiendo:  
—Oui, monsieur.  
—Vous êtes français? — pregunté dejando caer la sombrerera que llevaba en la izquierda.  
—Oui, monsieur. Ça vous étonne?  
—Mais non, ça ne m'étonne pas. C'est tres naturel que de trouver des hotels espagnols gerés par des français.

Y volviéndome hacia mi mujer le dije en la lengua de Indalecio Prieto:  
—¡Vaya, ya estás en tu patria. No tienes más que hablar español... y te echas.  
Nos quedamos. Luego me enteré—me lo dijo el mismo—que el francés que nos había recibido era un desertor casado con una española.

Por la noche, fuimos á ver á la Loreto, y tuvimos el gusto de ver una comedia de entredos, un vodevil, como dicen, traducida del francés. En los extractos, of un trozo de «Arlesienne», de Bizet, y la «Madelón».

—¡Tú patria, pues!—le dije á mi mujer que casi lloraba de rabia.  
—¡También es suerte!—le decía á unas vecinas de anfitrión—. Viene un deseo de ver cosas españolas, y todo es francés. Para eso no merecía la pena de haber salido de París.

—¿Allí no verá usted cosas españolas?  
—¿Allí?—respondió mi compañera indignada—. Allí no quieren más que cosas francesas. Todo lo que no es francés no existe.

Y tienen razón. Allí se protegen. Pero aquí somos imbeciles, como siempre. Al día siguiente, bajo una lluvia de la que no pudo librarme mi magnífico bastón—único impermeable que llevaba—fuimos á tiendas. Por todas partes: «Ultimo modelo de París», «El chico», «Sombrerera parisina», «Juguetes de París». Hasta un par de botas que hubo de comprarme por aquello que dijo Santo Tomás:

Si tienes unas botas y están rotas, no te aflijas y cómprate otras botas, levántate en el interior la indicación «Dernier modele». ¡Y son de Palma de Mallorca!

Yo confieso ingenuamente que si no hubiera sido por los «vermouths» con boquerones y aceitunas rellenas, y el chocolate con churros—cosas desconocidas en la patria de Rospierre—, me hubiera creído en pleno bulevar. ¿Dónde está Eso? Aquellos donostiarres de más tiempos ¿qué hicieron?

¡Ay! Apenas si quedan las gorras encarnadas de los forales, y un Casino casonense en cuya plazuela, una banda de música ejecuta trozos de Saint-Saens, de Debussy y de Carpentier. (El pugilista, no; el otro.)

Lo que no era francés era el modo de llover. ¡Caballeros! Salimos de París con 35 grados de calor, y llegamos á San Sebastián con menos de 18 y agua como si hubiera comunicación directa entre el cielo donostiarra y las cataratas del Niágara. Así que al tercer día, le dije á mi mujer:  
—Mira; puesto que has venido á España casi exclusivamente por darte un baño de clasicismo, y tomar el sol, y aquí no hay más que agua, galecosmos, y afrancesados de mala sombra, vámonos.  
—¿Y á dónde?  
—A Bilbao. Allí conozco yo á don Diego Lope de Haro y á Indalecio Prieto, y malo será que entre los dos no consigam hacer subir el termómetro. De peso, lo son...  
—¿Y tú crees que en Bilbao no lloverá?  
—En Bilbao no lloverá más que los días de corda. El resto del año hay un «sirimirri» ó agua de calabobos que se pone empapado como si fueras una esponja en el fondo del océano. En Bilbao, el «sirimirri» es un atractivo como la niebla en Londres, y no verás nunca á un bilbaíno neto, á un «chimbo» abrir el paraguas.

—Entonces, ya comprendo por qué quieres ir...  
—¿...?  
—¿Como fo llevas más paraguas que el bastón!

M. GARCIA RUEDA.

ECOS

La política, el juego y la autoridad.

Nos ocupábamos ayer del juego y, coincidiendo con el juicio de otros colegas que estiman intolerable la actual situación, pedíamos la clausura de todas las salas de recreo. Hay, además, un extremo en esta campaña sobre el que nos importa arrojar la luz más diáfana. Se acusa, con razón ó sin ella (esto, lo veremos), á los políticos influyentes del ejercicio de un tráfico indigno: el de la mediación. Y un periódico de la mañana en términos que no son una alusión velada, dice ayer:

«Esta Valencia de ahora no es ya la Valencia de hace pocos años; la Valencia no corrompida por el influjo del régimen; la Valencia que rendía culto á los ideales de la democracia republicana; la Valencia que tenía tenientes de alcalde como el honrado republicano señor Crú, que sorprendía partidas de juego autorizadas por Poncio prevaricadores.»

Ahora, cuando concejales republicanos honrados han querido hablar del juego en las sesiones del Ayuntamiento, se les ha hecho callar, desautorizándolos, directa ó indirectamente.»

Es conocida la idiosincrasia de «El Mercantil Valenciano». Suyas son las líneas suprainseratas. Son reveladoras de esa sinrazón con la que suele acusar á los hombres ciegos, suscitando, aun en aquellos que colaborarían con gusto en alguno de sus propósitos; un gesto de desdén ó de apartamiento. Es decir, y para que el colega lo comprenda mejor: algunas veces hubiéramos seguido con gusto una iniciativa suya; pero de tal modo equivocado ó malévolo la hemos visto expuesta, que no lo hemos creído digno de una colaboración generosa. ¿Por qué deslizar en un suelto de un fondo moralizador, social y simpático, una acusación infamante contra partidos ú hombres que se sienten libres de todo contacto con ese vil comercio de los permisos? Es posible que entre los republicanos influyentes haya quien cometa la ligereza ó la insensatez de jugar. No está en nuestro derecho (y lo sentimos) apartarlo de la tentación, pero está en nuestro deber el consejo. Bien quisiéramos que la disciplina de partido llegase hasta el extremo de considerar fuera de nuestra comunión al que juega; pero esto no pasaría de una amenaza sin eficacia. La pasión del juego ensombrece el espíritu de los más puros; destruye el alma y la vida; cada uno de los ex hombres que se sientan á jugar es un enfermo y como enfermos hay que tratarlos, no como delincuentes.

Los que lo son, si existen, son la canalla que aprovecha su investidura, su influencia, su acción social, su valimiento para crearse una posición sobre las ruinas morales y materiales de tantos cientos de familias cuya paz y cuya felicidad se pierde en el torbellino del juego. No: «El Mercantil Valenciano» no tiene derecho á cosechar la simpatía de los republicanos en sus anhelos contra el juego si no nos aparta de sus comentarios. Repetimos que no está en nuestras manos impedir que haya republicanos (influyentes ó no) que se perjudiquen y quebranten jugando. Lo que sí decimos es que si á nosotros llegasen sólo la prueba ó la convicción moral de que un republicano se entrega á esos horribles agios, al celestino de los permisos, lo degradaríamos públicamente.

Y si «El Mercantil» tuviese noticia de ello y no se apresurase á denunciarla (y aun á comunicárnosla secretamente, si cree que entre nosotros está el culpable) cometería un grave daño impidiendo un escarmiento ejemplar que suscitaría la admiración de las gentes hacia el que denuncia cívicamente y hacia el que castiga sin piedad.

Contra lo que «El Mercantil» supone, no hay un solo republicano que ejerza autoridad que no esté dispuesto á que cese este estado de corrupción social. Nadie, pues, se ha visto desautorizado, directa ni indirectamente. Nuestros amigos y nosotros estamos libres de todo contagio que comprometa ó confine nuestra acción. Y eso ha de verlo el colega. Aunque sospechamos que, como siempre, cerrará los ojos para el bien con tanto apresuramiento y diligencia como los abre cuando hay que poner en la pluma acritudes, injusticias y destemplanzas.

«La Correspondencia», de anoche, coincide en un suelto muy acertado con la campaña contra el juego. ¿Se hará esperar la colaboración de los demás colegas en esta obra moralizante? No invitamos á esta colaboración con objeto de forzarles á definir una actitud que debe expresarse con espontaneidad. Nos limitamos á señalar la conveniencia de exteriorizar un colectivo estado de protesta para conseguir que el juego sea totalmente destruido de Valencia.

Ante las fortunas creadas al amparo de ese vicio, sobre la ruina de muchas casas, sobre la sangre de muchos crimenes, debe sentirse agravada la honradez laboriosa de los hombres de trabajo. Ante el espectáculo de infamia y de repugnante inmoralidad que ofrece la aterradora extensión del juego y sus escandalosas consecuencias, debe rebelarse toda conciencia digna.

Se ha relacionado—no queremos saber si con fundamento—un reciente y tristísimo suceso con esa corrupción. Desde luego, en otros casos sangrientos ocurridos en Valencia, la relación entre la pérdida por el juego y el suicidio ó el crimen ha sido cierta.

Estos hechos reclaman una ineludible intervención de las autoridades, como ha provocado las protestas de la Prensa. A las excitaciones que ayer dirigían los periódicos al Gobernador civil no puso éste el comentario esperanzador de una promesa ó de una orden de cierre.

Claro está que el señor Calvo Sotelo no puede inhibirse de este asunto, no puede

ocultar su actuación ni proclamar su neutralidad. Cuando un proceso de inmoralidad pública, de corrupción colectiva, traspasa las fronteras de lo privado, se precisa la intervención de aquellos que autorizaron la existencia del mal. Sin una actuación franca y definitiva del señor Calvo Sotelo para desterrar el juego completamente y para siempre de Valencia, no le será fácil mantener sus prestigios. El joven Gobernador de Valencia es un hombre honrado, al que no lanzamos el reproche de vender complacencias, pero públicamente se ha denunciado la existencia de quienes cobran dinero por alcanzar privilegios para explotar el juego. Y esos privilegios se conceden en el Gobierno civil; claro está que con la justificación del amparo á las obras benéficas.

Pero en el Gobierno civil se conceden esos privilegios y del Gobierno civil ha de salir la orden que ponga fin á ellos y á la prostitución de costumbres que representa el negocio del juego.

Veamos el señor Calvo Sotelo si es lógica la actitud de ser honrado y no parecerlo ante los ojos de quienes amargados por las consecuencias del vicio ó crédulos siempre para todas las sospechas, vean en él al único responsable de cuanto pueda suceder en Valencia y de la continuación del juego, con privilegios de contaduría.

Invitamos al señor Calvo Sotelo á la reflexión y á la acción decisiva, justificada ante los altos intereses que juegan en este asunto, por la colectiva protesta de la Prensa y por el estado de opinión que esta campaña y las tristezas de la realidad han formado en Valencia.

La correspondencia dirigida á Madrid.

El administrador principal de Correos ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un cuadro de la nueva distribución de la correspondencia en Madrid, cuadro que ha sido fijado en todos los círculos y sociedades, estancos, vestíbulo de la principal y en todas las oficinas de Correos de la provincia.

Conviene al público en general capacitarse de esta innovación y tener cuidado de consignar en los sobres ó cubiertas de las cartas y demás objetos que dirijan á Madrid, el número de la oficina á que pertenezca el destinatario, para lo cual les bastará consultar los cuadros de referencia. De este modo se evitará que la correspondencia sufra retraso.

Los presos gubernativos y el Gobernador civil.

El Gobernador civil manifestó ayer mañana á los periodistas que había decretado la libertad—y por la tarde la obtendrán—de otros cinco presos gubernativos, llamados Juan Rives Nacher, Miguel Ferriols Andrés, Nicolás Serrano Valero, Tomás Quiles Cardona y Rafael Marqués Catalá.

Añadió el señor Calvo Sotelo que la libertad de dichos detenidos no puede considerarse en manera alguna como consecuencia de la campaña emprendida ni menos de la coacción que de ella se desprende, que ni quiere ni debe consentir, manifestando que de no modificarse esta actitud, el Gobernador se vería precisado á no libertar nuevos detenidos.

«Es cierto—añadió—que durante las últimas 24 horas han sido detenidos cuatro obreros, pero estas detenciones responden á que no cesa la campaña obrera y en manera alguna á mi voluntad.

Estos cuatro detenidos, además, no lo son en concepto gubernativo, sino que han quedado á disposición de los tribunales.

Respecto al detenido José Jiménez (que el señor Calvo Sotelo asegura que no está tan joven como se dice), es inexacto que esté dada la orden de exarcelación desde el 23 del pasado mes de Septiembre.

El expediente lo tiene en estudio y lo resolverá tan pronto se halle completamente capacitado del mismo.

El criterio del señor Calvo Sotelo respecto á las cotizaciones obreras, puede condensarse en las siguientes líneas:

«Únicamente pueden considerarse lícitas las cotizaciones que sin violencias se hagan por los representantes autorizados de sociedades legalmente constituidas, no suspendidas ni clausuradas, y por el importe que previamente se hubiese fijado en los estatutos sociales y precisamente para el cumplimiento de los fines lícitos que persiga la sociedad de que se trate.

«Las que no se hagan por la exacción; las que exijan individuos sin carácter oficial de representantes de sociedades ilegales; las que se apliquen á fines ilegítimos; las que nutran fondos de sociedades disueltas ó clausuradas, y en todo caso, las que consistan en cuotas no aprobadas por la junta de la respectiva entidad ni destinadas á los fines propios de éstas, son todas cotizaciones ilegales, que deben prohibirse.»

Algo hemos de añadir por nuestra cuenta á las manifestaciones del Gobernador que hemos transcrito. La atención que dedica á nuestros comentarios nos fuerza á la correspondencia, que expresamos en cortés réplica. No nos sentimos aludidos cuando el señor Calvo Sotelo habla de coacciones, que jamás hemos ejercido, ni pueden vultarse si quiera en nuestra constante campaña demandando la libertad de los presos gubernativos. Cuanto, inspirados en este deseo, hemos escrito es un reflejo de nuestras propias convicciones á impulsos de un sentimiento liberal en pugna con la prolongación de unas detenciones que desde el primer momento hemos considerado injustas, arbitrarias, torpes, perturbadoras. La labor que realiza el señor Calvo Sotelo poniendo en libertad á algunos de los presos gubernativos revela tal vez una coincidencia feliz con este criterio, ó por lo menos con la necesidad de poner fin á unas detenciones injustificadas. Con esto nos basta.

mos presos gubernativos, que EL PUEBLO y algún otro colega han acogido en sus columnas? Tampoco sería razonable tachar de coacción lo que es evidentemente una lógica manifestación de defensa de los mismos perjudicados por esas detenciones. No creemos que se intente negar á los presos gubernativos el derecho mínimo de pedir públicamente su libertad. Y esto no es una coacción tampoco.

¿A qué se refiere, pues, el señor Calvo Sotelo?

Merece elogios por haber decretado algunas libertades. Se los tributaremos sin regateos cuando complete su obra, que debe activar, pues no encontramos justificación á la lentitud con que se procede.

Ignorábamos que hubiesen sido puestos á disposición de los tribunales los cuatro obreros últimamente detenidos y que incluíamos entre los presos gubernativos, porque también figurábamos; son los obreros Ramón Gregori, Rafael Zanón, Emilio Chirivella y José Burgos, del ramo de la piel. Habiendo sido puestos á disposición de los tribunales esperamos su resolución, pero es lo cierto que el Gobernador no había comunicado esas detenciones. No está de más recordar, ya que se habla de tribunales, que otros obreros absueltos por éstos continúan presos por orden gubernativa.

Otro punto sobre el que hemos de insistir es la confusión á que se entrega, involuntariamente, sin duda, el Gobernador incluyendo entre los presos gubernativos libertados á quienes no pertenecen á la organización obrera ni fueron detenidos por cuestiones sociales. Entre los libertados el martes figuraban Angel Cervera y Bernardo Casarrubios, que no son obreros, sino otra cosa muy distinta y que cumplen la prisión en la pieza destinada á los quinientos ordinarios. Cervera y Casarrubios son los que, según el Gobernador, ingresarán en el Tercio Extranjero.

Otro de los obreros que se daba por libertado es Clemente Martínez Marín, pero este salió de la cárcel hace un par de semanas, aceptando el ofrecimiento del Gobernador de comutar la cárcel por destierro.

Nada dijo ayer el señor Calvo Sotelo sobre este extremo. Protestamos también contra el procedimiento de los destierros. Se alivia con ellos la pena, pero se mantiene la injusticia de no dejar plenamente libres á quienes no delinquieron.

Contra esta injusticia y contra la que que sigan los presos gubernativos en la cárcel protestamos sin descanso y sin valerlos, claro está, de coacciones. Nos basta con ser fieles á nuestros ideales.

El servicio de teléfonos urbanos.

La Cámara de Comercio ha recibido del jefe del centro de Telégrafos la siguiente comunicación de respuesta á su queja por las deficiencias en el servicio telefónico:

«Se ha recibido la comunicación número 2.002, fecha de ayer, formulando quejas por deficiencias en el servicio telefónico urbano de esta capital, y en el día de hoy se da traslado de ella al concesionario, para que ponga remedio y evite reclamaciones como la de esa Cámara.

Esta jefatura, con el fin de que sus gestiones fuesen más eficaces, ruega á esa entidad que si se repitiesen estas deficiencias, tome nota de la fecha, número del abandono y si fuese posible hasta de la hora en que se comete la falta para con estos datos poder concretar hechos y hasta determinar el «funcionario que da motivo á estas reclamaciones, pudiendo significar á esa Cámara que, por mi parte, he de emplear todos los medios reglamentarios para que no se repitan las faltas que motivan las quejas de ese organismo.»

En la tarde de hoy llegará á Valencia una nueva expedición de enfermos y heridos.

Ayer por la tarde se recibió en capitana general la noticia de que en la tarde de hoy llegará á Valencia una nueva expedición de heridos y enfermos procedentes de Africa.

La expedición viene á bordo del buque de la Compañía Transatlántica «Claudio López». El Capitán general ha conferenciado con el subinspector de Sanidad, señor Parreño, tratando de los puntos de alojamiento y otras medidas conducentes al desembarco.

«El buque es esperado después de las dos de la tarde.

Lo de Marruecos

«El «Escolano».—Los de intendencia

Ayer mañana entró en nuestro puerto el vapor «Escolano», de la Transmediterránea, que había salido de Melilla con rumbo á Cartagena, cuando ya en alta mar, el capitán señor Silvestre recibió un radiograma ordenando se cambiase el viaje hasta Valencia, donde aguardaría á nuevas órdenes.

Según se anuncia, en dicho buque embarcaba hoy la compañía expedicionaria de intendencia aunque de este embarque no se ha comunicado aun la fecha oficialmente á la Prensa.

Dicha fuerza marchó á Paterna ayer por la madrugada, con objeto de realizar ejercicios y fogueros á los mulos.

Regresó al mediodía.

Los oficiales de dicha compañía fueron invitados anoche con un banquete por sus compañeros de Cuerpo.

Escuela de chauffeurs

Naciones de mecánica teórico-práctica y enseñanza de conducción.

Lecciones especiales á quien las solicite.

Avenida de Navarro Reverter, 5, Valencia.

# Ba-Ta-Clan (antes teatro Marti)

Todos los días, a las 3:30 tarde y 10 noche, colosal éxito de la estupenda compañía de notables canzonetistas y bailarinas internacionales.

Gran éxito de los debuts de ayer, entre ellos la ESTRELLA canzonetista, de gran elegancia y belleza

## MARUJA DEL ORO LA RUSIA ACTUAL

¿Quiere usted conocer a LENINE?  
¿Quiere usted saber quién es TROTSKY?  
¿Quiere usted satisfacer su curiosidad por conocer los principales jefes del movimiento revolucionario RUSO?

El sábado y domingo, tarde y noche, solamente en estos dos días, podrá usted ver todo esto y otras cosas más en este Ba-Ta-Clan.  
Día 18, gran acontecimiento en este Ba-Ta-Clan.  
Después de las funciones de tarde y noche, aristocrático Aperitif y Souper Tango.

# OLYMPIA A las 6. HOY a las 10:

## Cero y van cuatro y El amigo Carvajal

FORMIDABLE COMPAÑIA COMICA  
RAMIREZ ZORRILLA

# BENLLIURE Palacio de las variedades

Hoy 7 Grandiosos debuts 7 Hoy

# HERMANAS BROTH

# EDEN (Barcas, 7)

El music-hall que presenta las más interesantes atracciones.  
Gran programa a las 3:45 tarde y 9:45 noche  
Delirantes ovaciones a la famosa estrella

# ANTONIA DE CACHAVERA

Éxito sin precedentes de la eminente bailarina, ROSARIO SANTAFÉ y las hermosas y sugestivas diletistas, REGINA y CLARASOL.  
Grandioso éxito de MARUJA MORENO, ROSI ARTUR, diletistas cómicos y todas las bellísimas artistas.  
Hoy el chispeante vodevil titulado LOS GOCES DE AMALARIO.  
Después de las funciones de tarde y noche, gran aperitif y souper-tango, amenizado por el gran JAZZ BRANOL HENRI.

# Un grito de auxilio

He recibido otra carta de los prisioneros de La Mola. Estos no pueden esperar, como los de Abd-el-Krim, expediciones libertadoras ni acciones políticas de rescate. Han sufrido la peor de las desesperanzas: el olvido. El golpe de Annual cayó sobre ellos principalmente. Y la vida de la nación puede de-arrumbarse como si no dejara esa negra estela odiosa... ¿Es posible que los escasísimos ciudadanos que reputamos como una alienta y un dolor propios esa injusticia nos sintamos solidarios con el Estado, que se atreve a hablar de imposiciones de civilización a tierras ajenas?

Pero lo más grave es aquella indiferencia nacional ante el atropello. Tan largo ha sido ya el magisterio de tiranía ejercido por los gobiernos, que nos hemos acostumbrado definitivamente a esa servidumbre, como estado natural de una sociedad. ¡Oh, el patriotismo! ¿Queréis conocer un caso de verdadera vergüenza en nombre de la patria?

Me preguntaba, hace unos días, un profesor de Universidad francesa si era cierto que en España podían los gobiernos encarcelar a un ciudadano y tenerlo preso durante meses, durante años, indefinidamente, sin dar cuenta a nadie de los motivos de esa prisión. Imaginad mi rubor—y también mi profunda ira—cuando tuve que responderle afirmativamente...

Pero la gran mayoría de nuestros conciudadanos que parece indignarse de que los moros detengan su libertad y su hogar, no se indignan de que nuestros gobiernos atenten contra la libertad y el hogar de centenares de españoles cuyo único sostenimiento es el trabajo.

Pocos días hace que volvió a hablarse del próximo traslado de los presos de Mahón a la cárcel de Barcelona. No parece que esta vez existiese el peligro mortal que amenazó a esos pobres perseguidos, hace unos meses, y del cual se salvaron, acaso, por meses, y con que supo denunciarlo el grupo de españoles conscientes, entre el cual tengo la honra de contarme. Pero, de estos modos, imaginad la zozobra, la interminable angustia de unos hombres que, sin haber cometido ningún delito, se ven privados de libertad, sin tener siquiera la noción del término de su cautiverio, y padeciendo la obsesión continua de una posible y atroz asechanza, para la cual hay tantos precedentes...

Hace ya diez meses que esos hombres están reclusos en una fortaleza. Otros detenidos, víctimas de la misma persecución social, cuentan un tiempo de prisión más largo todavía. ¿No ha llegado ya la hora de que la opinión exija su libertad? ¿Qué sentido civil, qué aprendizaje de libertad, qué misión europea podemos exportar a Marruecos, si nos obstinamos en nuestro propio despotismo?

En la opinión, insensibilidad; en los gobernantes, irresponsabilidad; y una influencia negativa entre esos dos vicios, hasta tal punto que no sabríamos decir si la continua impunidad del delito de los gobernantes ha producido la insensibilidad del país, o si ésta ha comunicado a aquellos la convicción de su irresponsabilidad y, por tanto, de su arbitrariedad sin límites. Con esa tremenda decadencia, confirmada por mí sintomáticos dolores, recomponemos, agravada, la aventura sin fin de Marruecos.

La carta que acabo de recibir es un vibrante grito en demanda de socorro. Yo someto una vez más al núcleo de ciudadanos españoles selectos, a los que representan la única pulsación de nuestra sensibilidad cívica, a la siguiente cuestión: ¿No es ya un deber lectivo a los poderes la estrecha cuenta de sus actos en relación con el problema social? En estas mismas columnas os habla-

ba el otro día, lectores, de esos prisioneros que dejamos a retaguardia, mientras la opinión, indiferente y desviada, pa-pita únicamente con las ansias de libertad a los prisioneros del Rif. Pues bien, así como hemos enviado a Melilla un general encargado de depurar las responsabilidades del desastre (que jamás serán castigadas), es necesario debatir ante la opinión las enormes responsabilidades del desastre moral que nos ha llevado al crimen gubernativo, a la subversión de toda idea de justicia, al envanecimiento de la conciencia popular por el ejemplo escandaloso del desastre impune ejercido por la autoridad pública. Necesita nos emplazar a esas autoridades acusadas, dar a sus acusadores la necesaria libertad y las garantías indispensables para que las acusaciones sean sostenidas y demostradas.

Toda la vida pública de la España actual, concentrada ahora en la exclusividad absoluta del Poder ejecutivo, transcurre con la protesta de las aristarquías espirituales y de los trabajadores; esto es, de las dos únicas clases que han podido sustraerse a la corrupción ambiente. ¿Es posible afirmar que en estos momentos vitalísimos el sujeto libre es la nación? ¿No le serán impuestas violentamente esas actividades por oligarquías interiores, que galvanizan el cuerpo insensible de la multitud nacional?

Recordar en mi vida, tres fuertes momentos de prueba, para medir el grado de libertad de un espíritu: las guerras coloniales, los horrores de Montjuich y la represión de 1909. ¡Oh, triste confluencia de fracasos históricos! La situación presente simboliza, como ninguna, esa triple pérdida del sentido de avance y mejora en la conciencia nacional; porque la guerra de Marruecos agita a nuestro entorno la ya olvidada garrulería que tanto nos avergonzó después de 1898; y la gestión gubernativa de Barcelona ha renovado el recuerdo ominoso de aquellos otros desastres, produciendo, en las alturas del Poder, la misma terrible repercusión que arrancó la vida a Cánovas; y, por fin, la tendencia consubstancial con nuestro régimen, abandonado a sí mismo, ha reinstalado en el Poder a los que en 1909 suscitaban la protesta del mundo contra sus subversiones de justicia...

Mi gran amigo Zulueta nos decía en estas páginas, hace unos días, que España era el último ejemplar del despotismo en Europa. (Por cierto que yo tengo que añadir a sus reservas algún otro ejemplo de supervivencia despótica: el de Hungría, y, en grado menor, el de Baviera; haciendo, en cambio) alguna objeción al caso de Irlanda, que pienso tratar aquí mismo próximamente.) Hace años que está suprimida, en su parte esencial, nuestra Constitución, con la agravante farsaica de fingir como entidad y pasajera esa supresión. Se ha dado un golpe, injustísimo, al Jurado. Verdaderos crímenes autoritarios han sido revelados desde el Parlamento y la Prensa, sin que se haya intentado el menor amago de exigencia de responsabilidad. Ahora se dilata la consulta a las Cortes, en los momentos más vitales para la soberanía nacional. Por otra parte, el país ha sufrido el espectáculo de un incomprensible desastre, sin que se le dé ninguna explicación de la terrible culpa. Y entretanto, desde la prisión donde sufren sin delito, hace diez meses unos ciudadanos, se levanta un grito de auxilio que sólo alcanza a despertar eco en el corazón de algunos pobres ilusos, incapaces al contagio de los odios guerreros impuestos por el aborrecible razón de Estado, pero vibrantes siempre con toda egiusa de libertad o de justicia.

GABRIEL ALCMAR.

# Quando la enfermedad esté contra vosotros, las Píldoras Pink estarán a favor vuestro

Ni para vosotros ni para vuestros hijos podéis encontrar, un medicamento capaz de satisfaceros tanto como las Píldoras Pink. No hay medicamento que ofrezca tantas garantías de eficacia: razón bastante para que las Píldoras Pink merezcan preferencia, pues ésta debe recaer en el remedio de virtudes probadas. Tan pronto como el enfermo toma las Píldoras Pink experimenta gran sensación de bienestar; se entra positivamente de que el remedio causa efecto. Además, el tratamiento de las Píldoras Pink tiene las ventajas de que puede seguirse sin necesidad de someterse a determinado régimen alimenticio y de que puede efectuarse por personas de toda edad, sin exceptuar ni los ancianos ni los niños. Las Píldoras Pink son un verdadero y eficaz remedio de familia.

Decimos que las Píldoras Pink son un remedio de familia, porque se hallan por completo indicadas para combatir los padecimientos ordinarios, los que suelen afectar, cuando menos se espera, a una u otra de las personas allegadas. Si el padre ó la madre se encuentran fatigados, por exceso de trabajo físico ó intelectual, las Píldoras Pink les restituirán la plenitud de fuerzas. ¿Hay parientes ancianos que digieren penosamente? No existe nada como las Píldoras Pink para fortalecer el estómago. Los niños, en fin, causa de perpetuas inquietudes, en la edad de la pubertad, siempre tienen algún modo de malestar, como la falta de apetito, el color pálido, insomnios y jaquecas. El crecimiento les agobia, pero aquí están las Píldoras Pink para sostenerlos.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre y constituyen el tónico más poderoso del sistema nervioso. Puesto que dan sangre rica y pura y fortalecen los nervios, las Píldoras Pink os mantendrán en perfecto estado de fuerza y salud, poniéndoos al salvo de los soplapados ataques de las enfermedades epidémicas, las cuales, como ya es sabido, sólo se enseñan en los débiles.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

# Tauromaquia

## La corrida del domingo

Ayer tarde, primer día de encargos para la gran corrida de toros anunciada para el próximo domingo, hubo gran animación, habiéndose retirado casi la totalidad. Esta tarde, a las mismas horas, se continuará dicha operación, y seguramente, como siempre, quedarán todos retirados.

Hay gran expectación por esta corrida, porque los elementos que componen el cartel son de primera magnitud, pues además de que el ganado pertenece a la afamada ganadería de don Juan Contreras, hoy propiedad de los señores Sánchez Rico hermanos, figuran los valientes y aplaudidos matadores de toros Juan Belmonte, Diego Mazquiarán «Fortuna» y el paisano Manuel Granero.

El lleno del domingo en la plaza está descomulgado.

## El banquete a Rosario Olmos

Anoche se celebró en el restaurant Gran Sorolla el banquete ofrecido al valiente novillero Rosario Olmos, asistiendo, aparte la comisión organizadora, numerosos aficionados a toros y admiradores del joven torero valenciano, toreros de aquí y de fuera y algunos revisteros taurinos.

El espada Manuel Granero tomó asiento al lado de Olmos, y con él compartió plácemes y aplausos.

Servida la cena espléndidamente, como se acostumbra en el Gran Sorolla, llegó la hora del champagne y con ella los inevitables brindis, que fueron casi tantos como compensaciones. Un diluvio de discursos. Entre otros hablaron Granero, Olmos, Rodalito, los revisteros Menda y Castoreno y el simpático Paco Julia, congratulándose del acto que se celebraba y exaltando a los toreros valencianos. Menudearon los vivas y aplausos, se hizo un poco de música, viéndose gratamente sorprendidos los concurrentes con la audición musical que les dió Manuel Granero, pulsando hábilmente el violín en tres composiciones, en particular la Serenata de Josseli, que el gran torero valenciano dijo con exquisita sensibilidad.

Granero fué ovacionadísimo por los asistentes al banquete y por el público, que se agolpaba a las puertas del Gran Sorolla.

A las doce de la noche se dió por terminada la fiesta, prolongándose luego un ratito en El Gallinero, donde se obsequió a Olmos y Granero.

## Aviso al público

Hoy, a las nueve de la mañana, quedará abierto el despacho especial núm. 1 para la venta de localidades y entradas al 20 por 100, para la corrida de toros del próximo domingo, en la antigua taquilla de la popular «Casa Balanzá», continuando la venta en días sucesivos.

## «LA NOVELA SEMANAL»

Ha publicado su primer número extraordinario, titulado «El héroe de la legión». «El Caballero Audaz», con una relación sencilla, elegante y amena ha compuesto en 76 páginas una bellísima leyenda que cautiva desde la primera línea.

Penagos, el admirable dibujante, ilustra el texto.  
Precio, 50 céntimos.

## En la Audiencia

Ayer comenzaron a actuar los tribunales por jurados.

# Curación de las Hernias

**INTERESA SABER:** Que el reputado y partitimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE EL MIÉRCOLES PRÓXIMO, DIA 12 DEL CORRIENTE, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indicativamente lo mejor que existe y se conoce porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, lo prueban. Litudinal de evidencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el miércoles próximo, día 12 del corriente.

**NOTAS:**—En Castellón de la Plana, el día 11, en el hotel Suizo; en Játiva, el día 13, en el hotel Mallor; en Albacete, el día 14, en el hotel Francia; en Murcia, el día 15, en el hotel Patrón; en Alicante, el día 16, en el hotel Simón; en Alcoy, el día 17, en el hotel Comercio y nuevamente y por segunda vez, en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, el martes día 18 del corriente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

# PELIGRA VUESTRA SALUD :: OJO EN NO SER ENGAÑADOS

**Se impone la verdad** ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE EL MIÉRCOLES PRÓXIMO, DIA 12 DEL CORRIENTE, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indicativamente lo mejor que existe y se conoce porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, lo prueban. Litudinal de evidencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el miércoles próximo, día 12 del corriente.

# Vida municipal

## La sesión de hoy.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

El orden del día consta de 27 dictámenes, algunos de ellos de interés.

## Atendiendo quejas.

El Alcalde señor Samper nos manifestó ayer que había dado las órdenes oportunas para que fueran reparadas las deficiencias en el pavimentado de la calle de Don Juan de Austria y frente a la Casa de Correos.

Asimismo ha ordenado que se fije en la relación de las farmacias de guardia aquellas que prestan servicio al Ayuntamiento y deben facilitar medicamentos a los pobres.

## Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios:  
Carnes, 4.709,85 pesetas.  
Inspección veterinaria, 634,1.  
Peaje, 1.150.  
Extraordinarios, 1.503,99.  
Total, 7.998,16.

## Visita al Hospital de San Antonio.

El Alcalde señor Samper visitó ayer mañana a los enfermos albergados en el hospital de San Antonio, elogiando cumplidamente el orden y aseo que existen en el establecimiento, así como también el trato excelente y esmerado cuidado con que son atendidos los enfermos.

Antes de abandonar el hospital elogió cumplidamente el altruismo del empleado municipal don César Calvo, que representa a la Asociación de Empleados y Obreros Municipales en aquella casa, por el celo que despliega en el servicio de los enfermos, escribiéndoles cartas, resolviendo cuantas dudas se les ofrecen y prestándoles, en suma, una serie de cuidados y atenciones que despiertan el más vivo agradecimiento en aquellos beneméritos de la patria.

Como recuerdo de su visita al establecimiento, el señor Samper dejó un importante donativo de su bolsillo particular.

# LÍRICO

HOY, VIERNES SELECTO  
A las cuatro y media.—PROGRAMA MONSTRUO  
1.º Gran éxito de

# Jack, rey de los detectives

Por el simpático actor.  
**William Rusell**

2.º ESTRENO SELECTO ITALIANO, del drama sentimental en cuatro partes

# LA VIRGEN ERRANTE

Por la gran artista dramática italiana  
**Linda Pini**

3.º ESTRENO del tercer capítulo de

# La novia número 13

titulado

# La huella de la tarántula

Titulado de la gran artista  
**Margarita Clayton**

4.º Las últimas informaciones GAUMONT, de la guerra

# «España en Africa»

Cuarto suplemento, con LA GRAN VICTORIA EN LOS POZOS DE AOGRAZ y otras muchísimas y sensacionales escenas.

Mañana, programa extraordinario americano de aventuras

# La encantadora salvaje

Estreño, por la bellísima  
**Edith Roberts**

La semana próxima, otro estreno de

# María Jacobini

# CINE EL CID

Hoy, los episodios 6.º, 7.º y 8.º de  
— Imperia

Cuyos títulos son:  
6.º LUZ EN LA CARCEL. 3 partes.  
7.º HAZAÑAS DE HERZELIUS. 2 partes.  
8.º REVANCHA DEL ODIO. 3 partes.

Completando una comica por EL... titulada

# Salón-Sine Romea

(PRIMITIVA EMPRESA)  
Hoy, programa monumental, en once partes  
1.º Estreno de la grandiosa producción alemana, en cinco partes

# El Galeoto (3.000 metros)

2.º Emoción e intriga inmensos, logra despertar la primera jornada de

# El gran misterio del radio

Titulada LA PIEDRA MOVEDIZA  
3.º La película cómica, en dos partes, de gran risa, marca FOX

# ASPIRANTE A VIUDO

Mañana, estreno de la sensacional película, en cuatro partes, HACIA EL OCASO, por el gran artista MONROE SALISBURI.

Todos los días, grandes estrenos.  
Las sesiones serán amenizadas por el trío Borrero, Caballer y Barberán.

# TEATRO RUZAFÁ

HOY

# Noche de ronda

Estreno

# LA RUSIA ACTUAL

VARIETES SELECTAS  
HOY, 7 DE OCTUBRE.—¡¡SENSACIONAL!!  
Historia de la revolución

POMPOFF... TEDDY... EMIL NATI LA BILBAINITA — PAQUITA ESCRIBANO

Las mejores atracciones que se presentan en Valencia.

A las 6 tarde: Popular. — A las 10 noche: Selecta.

ÚLTIMAS FUNCIONES.

Lunes, empieza LA SEMANA GRANDE.

# SALÓN DE MODA

HOY

Programa excepcional

Actualidades Gaumont con los últimos sucesos mundiales

# VANIDAD

Precioso asunto en cuatro partes del famoso PROGRAMA AJURIA

de interesante argumento y gran presentación

Estreno del cuarto número de la revista

# MARRUECOS

SUMARIO: Reparación de carreteras y líneas telefónicas.—Artillería de sitio en acción.—Aviación militar.—Bombardeo.—Los pozos de Aograz.—Toma de Tautima.—Reñido combate.—El operador.—Cargas de caballería.—Aduares rifeños.—Rifeños fugitivos. La columna del general Sanjurjo, en Tautima.

LA MÁS SENSACIONAL DE LA GUERRA DE AFRICA

Completará esta extraordinaria sesión

# Fatty, á la parrilla

Por el rey de la risa

Lunes, empieza la reprise de TRABAJO.

# Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

Una película panorámica

EXITO — EXITO — EXITO de la hermosa película, en cuatro partes, de asunto interesante, bonísima presentación y espléndida fotografía, titulada

# El punto de partida

Programa Selecto Americano

Terminará la sesión con una película cómica.

Nota.—Sábado, estreno del

# INSTINTO

Programa Selecto Americano

Terminará la sesión con una película cómica.

Nota.—Sábado, estreno del

# Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESITA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

# BAZAR OLYMPIA

SAN VICENTE, 123

GRAN GANGA ESTUPENDO

# Medias de seda á 2'50 PESETAS

como nadie

MEDIAS DE SEDA NATURAL, las que hace pocos días se vendían á DIEZ y DOCE PESETAS,

# A 5 PESETAS

Por este orden todos los demás artículos que forman parte del intenso surtido y grandes novedades de CAMISERIA que esta casa acaba de recibir.

Continúa la increíble LIQUIDACIÓN de los 2.000 pares de cal-

# zados de señora, á pesetas 10 -- 10 pesetas

Intenso surtido de este artículo en todas las clases, á precios sin competencia.

# ARTÍCULOS PARA REGALOS

# LLEGÓ GALIANA

El acreditado turronero de Jijona, participa á su distinguida y numerosa clientela y público en general, que ayer día 6, abrió sus puertas, en el sitio como de costumbre, viene haciendo.

Bajada de San Francisco, núm. 18, Valencia.

# Trinquete de Pelayo

Hoy, á las 3:45 de la tarde, gran partido de pelota á escuadra, 80 tantos, por los atamados pelotaris Pancho y un aficionado, contra Domingo, Vaquero y Conill.

Entrada 75 céntimos.

# Papelería Botella

San Vicente, 141

Estuches de matemáticas, lápices, estuquinos, tallos, escuadras, cartabones, papeles para dibujo, etc.

# Blanco y Negro

comenzará mañana la publicación de una Magnífica novela inédita

del ilustre literato

# vicente BLASCO IBÁÑEZ

titulada

El paraíso de las mujeres con ilustraciones del inspiroado artista MENDEZ BRINGA

# TAMARIT

Camisas doradas

Camisas biqueladas

Camisas de hierro

# Operarias

Se necesitan tejedoras para telares mecánicos.

Razón: Aznar Hermanos, plaza Merced, núm. 3.

# Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Sesión permanente de cine, de 5:30 tarde á 12:30 noche.

TEATRO APOLO. A las 6 tarde y 10 noche: Varietés.

TEATRO RUZAFÁ. A las 9:30 noche: El Otel del barrio, Noche de ronda y La hora del reparto.

# Por telegrama y teléfono

## LOS CAMBIOS

**Cierre de Bolsa**

Interior 4%	6665
Amortizable 5%	9175
Acciones Banco España	50000
Acciones Tabacalera	26900
Cambios París	5520
Cambios Londres	2867
Marcon	645

Madrid, 6.

### De Castellón

**ROBO.—EL AUTOR DE UN ASESINATO.**  
En el santuario de Cueva Santa, cercano a Segorbe, penetraron ladrones. En el altar mayor saquearon el tabernáculo, arrojando al suelo las sagradas formas. La autoridad eclesiástica ha cerrado al culto el santuario hasta que sea purificado en función de desagravio. Ignórase quién o quienes sean los autores.

En Cabanes ha sido detenido un individuo apodado «Mirlo Teuler», autor del asesinato de Manuel Juvé Capdevila, habiendo sido detenida también la esposa e hijo del víctima, acusados de complicidad. Parece que la esposa concertó por determinada cantidad que asesinaran a su esposo. YANEZ.

### De Barcelona

Dícese que un autocamión ha embestido contra la barandilla de la calle de Aragón, cayendo a la vía desde considerable altura. Los dos conductores han resultado gravemente heridos.

En el campo de la Bota han sido reconocidas esta mañana las ocho granadas y un artefacto, encontrados en una tienda de la calle del Este, donde ocurrió una explosión, que causó la muerte a dos jóvenes que manipulaban las mencionadas granadas. Cuatro de estas granadas estaban cargadas con dinamita y las restantes sin cargar. Tres estaban provistas de pistones para que produjera la explosión por choque. Constitúan explosivos de grandes efectos destructivos.

El artefacto tenía quince kilogramos de peso y estaba constituido por dos tubos de 20 centímetros de altura, por 10 de diámetro y uno de espesor. Los extremos de los tubos estaban tapados con planchas de acero de un centímetro de espesor. Hallábase cargados con dinamita, resultando una verdadera máquina infernal, que hubiera producido considerables desgracias y daños si llega a estallar.

En la estación de Llanura chocaron dos vagones, resultando dos heridos graves y dos leves.

### En Gobernación

El señor Francos Rodríguez ha visitado al conde de Coello, con una comisión de la Sociedad de Autores, que le ha invitado a la inauguración de la nueva casa social. Ambos ministros serán nombrados presidentes honorarios de la mencionada sociedad.

El gobernador de Pontevedra ha telegrafado al ministro, comunicándole que por enfermedad del alcalde y de los tenientes de alcalde, se ha encargado de la alcaldía el concejal que mayor número de votos obtuvo en la elección.

Han sido detenidos los diputados provinciales don Dionisio Quintillano y don Tomás García Temes como promovedores de los pasados sucesos.

El de Sevilla comunica que a consecuencia del choque de trenes de Lebrija, sólo ha muerto el inspector de la Compañía, que conducía el tren militar.

Añade que ha puesto en libertad a diez detenidos gubernativos en la cárcel de Cazalla.

De los 200 detenidos, sólo continúan en la cárcel 18 ó 20.

El de Zaragoza dice que en el pueblo de Bercoles, un incendio causó grandes daños.

El de Córdoba asegura que es inexacta la noticia de haberse declarado en huelga los ferroviarios.

Manifestó, por último, que le habían visitado los señores Lerroux e Iglesias (don Emiliano), para hablarle de la libertad de los presos gubernativos.

### Una denuncia

El joyero José Muñoz Borbón ha presentado una denuncia al juzgado contra otro joyero que retuvo alhajas por valor de 40.780 pesetas, para responder de un crédito, y que, extinguido éste, se niega a devolverle las letras y las alhajas.

La denuncia ha sido admitida.

### La Casa de Fieras.—El carbón.—Las motocicletas

El alcalde de Madrid ha manifestado a los periodistas que a mediados de mes se procederá a la inauguración de la Casa de Fieras, completamente reformada.

Ha dicho también el conde de Limpias que se propone conferenciar con el presidente del gremio de Carboneros, para conseguir que la baja iniciada en el precio de dicho artículo llegue a los consumidores.

Por último, ha asegurado el alcalde que el 30 por 100 de las motocicletas que circulan por Madrid llevan ya el aparato silenciador.

### Entrega de una prisión

El ministro de Gracia y Justicia marchará el sábado a Alicante, con objeto de asistir a la entrega al Estado de la nueva prisión construida, que será destinada a central.

### La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Que los procuradores puedan ser sustituidos en actos judiciales por compañeros, sin más que dirigir un oficio al tribunal.

### A Valencia

En el expreso han marchado a Valencia los nuevos empresarios de la plaza de Toros Enrique Crú, Enrique Duart y Francisco Gaborino.

### Temores de huelga general.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que el gobernador de Pontevedra comunica temores de que se plantee en aquella población la huelga general. Se han adoptado precauciones.

### Servicio reanudado

Málaga.—Se ha reanudado el servicio de los ferrocarriles subterráneos, que se interrumpió por averías durante los últimos temporales.

### Descarrilamiento

Gijón.—El tren correo de Madrid descarriló al salir de la estación de Veriña. No ocurrieron más que pérdidas materiales.

## Las operaciones en Africa

# Tranquilidad completa en las operaciones

## Más detalles de la ocupación de Atlaten.—Horroroso combate.—Cierva a Melilla.—Berenguer no será sustituido.—La nota oficial

### Detalles del gran combate de Atlaten

### Conferencias telegráficas recibidas con gran retraso de varias horas

Melilla.—El alto mando, queriendo aprovechar el gran éxito conseguido en los últimos combates de Sebti y Alad-Dand antes de que la harca pudiera reponerse del quebranto sufrido, dispuso el general Berenguer que continuase el avance hacia los nuevos objetivos que eran la estratégica posición de Atlaten, Alcazaba y poblado de Xorías y el Mizizian.

Para ultimar los detalles de la operación se reunieron con el alto comisario general Berenguer, los generales Cavalcanti, Sanjurjo, Cabanellas y Federico Berenguer en Nador, donde pernoctaron todos.

Al amanecer se tocó diana, y después de desayunarse las tropas, porque la operación, a juzgar por las noticias recibidas de los confidentes, iba a ser muy dura, formaron todas las fuerzas que habían de tomar parte en la operación en el valle de Nador y en las cercanías de la nueva posición del Sebti para iniciar allí el avance.

Las tres columnas las mandaban, como en las últimas operaciones, Sanjurjo, Berenguer y Cabanellas.

La primera la componían las fuerzas de choque, a la cabeza de las cuales iban la Legión Extranjera y los regulares, teniendo como objetivo recuperar, ocupándola, la posición de Atlaten y los montes que la circundaban.

La segunda columna tenía por misión proteger la marcha de la primera, cerrando el paso al enemigo por las vertientes del Gurugú y Tazuda.

La tercera columna debía dominar por completo la llanura de Zeluan para evitar toda sorpresa por el boquete de Afra que desemboca en el camino de Sengangan.

Esta era una columna ligera, con bastantes fuerzas de caballería y la de Sanjurjo, que, previsivamente, había sido reforzada.

A las cinco y media de la mañana, con un día verdaderamente espléndido, las tropas salieron animadísimo, entusiasmadas por la victoria del domingo.

Apenas abandonaron Sebti, los del Tercio, los legionarios, desplegaron en guerrillas, emprendiendo entusiasmados el camino de Atlaten.

Detrás de esta avanzada formaba la columna Sanjurjo.

Llegadas las fuerzas a la altura de Tazuda y protegidas en uno de sus flancos por las del general Berenguer, se presentaron grandes contingentes de moros, que descendían formando compactas masas por las estribaciones de Tazuda.

Los moros tenían el propósito de impedir el avance y para ello se corrieron escalonadamente hacia el poblado de Berquet para cerrar con un muro de carne el camino de Atlaten.

La artillería española montada en la nueva posición de Sebti y la batería de obuses de grueso calibre emplazada en la misma posición, hicieron un fuego nutridísimo y muy certero contra los más importantes grupos enemigos.

Las baterías emplazadas en la otra nueva posición de Ulad Daud hicieron fuego también ampliando y cooperando a la operación.

Desde ambas posiciones se barría al enemigo facilitando así el avance de la columna Sanjurjo.

Al mismo tiempo varias escuadrillas de aeroplanos, salidas de Melilla y de Nador volaban sobre el campo de batalla haciendo observaciones utilísimas para recificar el tiro de nuestros cañones y arrojaban sobre los grandes núcleos enemigos buen número de bombas.

Los aeroplanos volaban delante de las columnas y sus bombas, como las de la artillería, diezaban el frente enemigo.

Este había una defensa obstinada, brutal. Los moros, parapetados en las desigualdades del terreno y detrás de empalizadas, grandes piedras ó cañichas hacían nutridísimo fuego de fusil.

Atlaten es una posición excelente y considerándolo así, los rifanos habían concentrado todos los núcleos disponibles, dispuestos a no dejársela arrebatar.

El empuje de la vanguardia de Sanjurjo fué formidable.

Legionarios y regulares cargaron a la bayoneta de manera brutal, pero tal empuje fué aguantado a pie firme por los moros.

Se situaron en sus puntos las secciones de ametralladoras que ocupan el centro del frente

de ataque, y mientras la artillería protege el avance y los aeroplanos bombardean, tendiendo sobre el enemigo una verdadera cortina de fuego, las ametralladoras diezman las filas enemigas.

A poco las escuadrillas de aeroplanos vuelan sobre el enemigo y pican su retaguardia arrojando bombas.

Los moros flaguean, se ven rodeados de fuego y de todas las vertientes del Gurugú, por la parte de Tazuda aparecen nuevos contingentes de moros que arremeten contra el flanco de nuestras fuerzas, que lo formaba la columna de protección de Berenguer.

Los moros se multiplicaban, defendíanse como fieras y cada vez asomaban mayores contingentes haciendo un fuego nutridísimo e intentan envolver una de las alas del frente.

La columna de Berenguer y la de Sanjurjo aguantaron las acometidas de los moros que durante una hora hicieron una defensa de Atlaten brava, loca.

Nuestros soldados, a pesar de la resistencia mora, avanzaban, mientras los moros aprovechándose de todas las defensas que tenían en la perdida posición de Atlaten, defendían ésta.

Alambradas separadas, parapetos y fortines eran utilizados por nuestros enemigos.

Cuanto humanamente era posible hacer, lo hicieron los moros para conservar Atlaten, pero el empuje de nuestros soldados era imposible de contener.

Los caballos habían hecho un derroche enorme de proyectiles y nuestros soldados avanzaban siempre, cerrando el cerco a Atlaten.

El combate llegó a momentos culminantes de tal intensidad que superó al combate de Sebti, batiéndose todos con sin igual denuedo.

Llegó el momento decisivo y la vanguardia, integrada por los legionarios, marchando al frente de los peninsulares, arremete furiosamente hacia la posición.

Los moros que se defendían formando columnas cerradas, interponían entre nosotros y Atlaten una muralla de hombres.

Cafan las primeras filas y otras nuevas ocupaban el primer puesto.

La lucha se hizo heroica. Los legionarios y regulares a la bayoneta y con arma blanca, llegaron a luchar cuerpo a cuerpo, cubriéndose de gloria todos ellos.

No era posible resistir su formidable empuje.

La columna Sanjurjo se bifurcó para rodear la posición y apenas iniciado el movimiento los harqueños se dan cuenta de peligro y de la posibilidad de ser copados y ducan entre la defensa y asegurar la retirada.

Observados estos momentos de indecisión por los legionarios, éstos los aprovecharon, realizando un supremo esfuerzo, arremetiendo furiosamente, consiguen abrir una pequeña brecha en las líneas enemigas y por ella entran formando resistente cuna que lo arrolla todo, obligando al enemigo a retroceder, aunque defendiéndose escalonadamente, como si fuera un Cuerpo de ejército regular.

Detrás de la Legión llega toda la columna hasta Atlaten y la posición es española.

El enemigo se defiende en las últimas posiciones de la falda de Atlaten, perseguido por los legionarios y avanzadas.

Las tropas, encardecidas y entusiasmadas, entraron a las diez de la mañana en Atlaten, vitoreando a España y al Tercio.

Nuestros enemigos, después de hacer una gran resistencia en el poblado, se vieron obligados a abandonar, quedando también en poder de nuestros soldados.

Así se logró la primera parte del objetivo.

Mientras la columna de Berenguer, sosteniendo un fuego nutridísimo, llegando muchas veces a batirse sus avanzadas cuerpo a cuerpo y protegiendo el paso de la infantería con nutrido fuego de cañón, asaltó la Alcazaba, poblado de Xoías y Mizizian.

En todos estos encuentros el enemigo ha tenido bajas considerables.

A partir de este momento, ambas columnas de Sanjurjo y Berenguer siguen operando coordinadamente y el enemigo cede mucho en su resistencia, no siendo tan duros los combates, aunque se continúa peleando locamente.

Con la ocupación de Atlaten se apodera el desconcierto de los harqueños, facilitándose mucho la marcha de las tropas.

A las dos de la tarde empieza a nublarse y las tropas combaten más descansadamente.

Las noticias del éxito de la operación y de la ocupación de Atlaten llegan a Melilla y despiertan entusiasmo indescribible.

Los avistadores que llegaban a la plaza frecuentemente para aprovisionarse de municiones eran asediados por sus compañeros. Ellos daban las noticias de la buena marcha del avance y confirmaron la toma de Atlaten.

Descansaron las tropas y en seguida los ingenieros, auxiliados por los artilleros y por los infantes, comenzaron las obras de fortificación y de defensa de Atlaten. El botín cogido al enemigo ha sido considerable.

Melilla.—Las obras de fortificación de las nuevas posiciones de Sebti y Ulad Dand han quedado ultimadas.

Los ingenieros han trabajado incansablemente. También han realizado la reparación del ferrocarril de Sengangan y en la recomposición del puente que destruyeron los moros.

Melilla.—Han llegado los batallones de Galicia que estaba de guarnición en Jaca; de Isabel la Católica que estaba en Coruña; Alcántara, que estaba en Barcelona; Príncipe, en Oviedo; Valladolid, procedente de Huelva; y Pavia de Algeciras.

### A prepararse

Barcelona.—El batallón cazadores de Reus, que se halla en Manresa, ha recibido orden de prepararse para marchar a Melilla al primer aviso.

Banquete de despedida. Barcelona.—Los jefes y oficiales de artillería de esta guarnición de Hospitalet y Hostafranch obsequiarán esta noche con un banquete de despedida al general Losada.

### Otro banquete

Barcelona.—Mañana será obsequiado con un banquete el general Arlegui en el Hotel Ritz, al que asistirán el capitán general y otras autoridades.

Oficiales de complemento. El diario publica un decreto convocando a un concurso para cubrir 15 plazas de oficiales de complemento en el cuerpo Jurídico militar.

Se destinan dos plazas a cada una de las regiones primera, segunda y tercera, y una a las restantes y comandancias generales. Los aspirantes deberán ser mayores de 18 años ó soldados de cuota.

Las instancias se elevarán al ministerio antes del 20 del corriente.

### Gratificación a los soldados curas.

Se ha dispuesto que los soldados presbíteros que formen parte de las unidades expedicionarias a Africa, perciban 75 pesetas mensuales de gratificación mientras se hallen en campaña.

### Varias noticias

Melilla.—Se ha verificado el entierro del cadáver del oficial del Tercio Extranjero señor García Gay, que murió en el combate de Sebti.

En Atlaten y Xorías se ha recogido importante botín de víveres y municiones. Han sido razziados los poblados de los alrededores.

Donativos y ofrecimientos. En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente lista de donativos y ofrecimientos:

Don Antonio Cañadas, auxiliar de la Comandancia de Artillería de Valencia, en nombre del personal de dicha Comandancia, ha remitido 700 pesetas con destino a la suscripción iniciada por la Reina doña Victoria.

Un médico oculista de Benicarló ha ofrecido su clínica para asistir a los soldados que padezcan enfermedades de los ojos.

Don Federico Onrubia ha enviado 1.124 pesetas, con destino a las tropas de Africa.

El grupo Arenal, de Barcelona, ha ofrecido profrificar cuatro huérfanos de militares muertos en campaña.

El doctor Yus ofrece específicos de su invención por valor de 500 francos, para combatir las palúdicas.

El presidente de la Cámara de Comercio Española de Argel ha remitido al ministro de Justicia la cantidad de 2.890 francos, recaudada para engrosar la suscripción iniciada por doña Victoria para los heridos de Africa.

### El ministro de Marina

Acompañarán al ministro de Marina en su viaje a Cartagena el vicealmirante señor Muiga, oficiales señores Cervera y Rodríguez Mesa y secretario particular señor Gómez Acebo.

NOTICIAS DE MELILLA. Melilla.—La operación de la toma de Atlaten fué presenciada por el general Berenguer desde la posición de Sebti.

Antes estuvo en Nador en una gasolinera. Durante la operación la caballería actuó brillantemente, destruyendo numerosos grupos de rebeldes.

Ha desembarcado, procedente de Ceuta, una bandera de la Legión.

Para distraer a los rebeldes durante la operación, realizó una marcha por las inmediaciones de Benicarló la columna mandada por el teniente coronel señor González Barceló.

Seguieron las indicaciones del globo sonda, la artillería pudo poner en huida a numerosos grupos de rebeldes.

El general Berenguer ha regresado a la plaza.

Se encuentra gravísimo el alférez don Eduardo Aguiló.

Llegó la comisión de Badalona, para distribuir socorros entre los soldados que son hijos de aquella localidad.

Se organiza un servicio de gasolineras para el abastecimiento de las posiciones.

Entre los heridos en el último combate figura el distinguido joven catalán señor Puig Carbó.

### Consejo de ministros

El martes próximo, cuando regrese Cierva de Melilla, se celebrará un Consejo de ministros, que tendrá más importancia que el de ayer. Se decidirá allí el congreso del plan del general Berenguer, lo que debe hacerse en Africa, y se llevará a la «Gaceta» el decreto de convocatoria de Cortes para el día 20.

Desca el señor Maura vivirá el mayor tiempo posible en contacto con el Parlamento, al cual entregará inmediatamente labor útil, necesaria y urgente.

### Parte oficial

Melilla.—Comunica el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, al ministro de la Guerra, que tanto en las posiciones recién ocupadas como en las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache, no ocurre ninguna novedad.

### Tranquilidad

Melilla.—Noticias de carácter oficioso confirman que la tranquilidad es completa en toda la zona de protectorado.

Ello se debe al gran quebranto sufrido por el enemigo, que se ha retirado con las mujeres y niños de todos los poblados cercanos a Atlaten, concentrándose al otro lado del Kert.

A tal extremo llega la tranquilidad que ni tan siquiera son paqueadas las tropas.

La aviación colabora con gran éxito al castigo de los rebeldes, arrojando numerosas bombas sobre las concentraciones moras de las márgenes del Kert, produciéndoles bajas.

### Cierva a Melilla

En el expreso de Andalucía ha marchado el señor Cierva acompañado del intendente militar de abastecimientos.

A las diez embarcará mañana en Málaga con rumbo a Melilla, donde estará el sábado y domingo.

Se propone estar nuevamente en Madrid el martes próximo.

### Nuevo aeródromo

Granada.—Se han terminado los trabajos que se realizaban para la construcción de un aeródromo.

En éste podrán aterrizar los aparatos que prestan servicios en Africa.

### A Marruecos

San Sebastián.—Han marchado a incorporarse al regimiento de Sicilia, 52 soldados. Se les tributó una entusiasta despedida.

Horroroso combate. Melilla.—Uno de los cronistas refiere que los moros atacaron anteanoche el bloqueo existente entre Sebti y Ualad Dau.

En la madrugada, los centinelas dieron la voz de alarma.

Acudieron los defensores de aquél con rapidez.

Vieron cómo un grupo de moros, silenciosamente, trepaban por la loma.

Lanzaron sobre el bloqueo algunas granadas de mano.

Estas fueron construídas utilizando botes de conserva.

Ninguna penetró dentro del recinto. Fusiles y ametralladoras fueron puestos en acción, rechazándose la agresión.

Los moros, con una audacia sin límites, arastrándose, llegaron hasta las mismas defensas.

La guarnición, enfocó los reflectores, facilitando la acción del fuego.

Pertenecía aquélla a una bandera del Tercio Extranjero.

Los moros, descubiertos, ametrallados, no retrocedieron sin embargo.

Con rabia, ciegos de coraje, llegaron hasta las alambradas, saltando al interior.

Un grupo formado por 30 rebeldes cayó acerbillado a balazos.

Tan cerca estuvieron los legionarios, que éstos los rechazaron a culatazos.

Mientras, desde Sebti y Atlaten, los defensores del bloqueo eran apedreados.

Ya principiada la mañana, pudieron verse los cadáveres de todos los asaltantes.

Estaban a cuatro metros de la posición, horriblemente destrozados.

Entre sus manos, agarradas, tenían pedazos de alambrada.

Tres se encontraban junto al parapeto, apiladas sus cabezas contra el muro.

La jornada fué gloriosa para el Tercio que defendía el bloqueo.

### Sobre el viaje de Cierva

Se dice que el viaje del ministro de la Guerra a Melilla obedece a un fin informativo.

Desca discutir personalmente con los oradores que intervengan en el Parlamento sobre la campaña.

Se afirma también que las polémicas serán muy vivas y apasionadas.

Cierva pretende atribuirse parte de los éxitos que se están logrando.

También se habla del viaje con motivo de haber dimitido Berenguer.

Este, en los actuales momentos, es insustentable.

Su labor cuenta con el beneplácito del Gobierno.

### Mejoría

Ceuta.—Comunican de esta plaza que el teniente coronel González Tablas, jefe de los regulares, continúa mejorando de las heridas.

Una vez restablecido marchará a Madrid para dar las gracias a don Alfonso por haberle nombrado gentil hombre de Cámara.

### Otras noticias

En el río Caballo se han encontrado 48 moros muertos.

### La harca está muy quebrantada.

Melilla.—Indudablemente la harca está muy quebrantada de la derrota del domingo, que ha sido más grande de cuanto se creía.

La aviación ha hecho reconocimientos hacia Beni-bu-Ifrur, Taxuda y alto Ker, y ha visto que los moros huyen a la desbandada, con señales de un pánico espantoso.

Arrojó sobre grandes núcleos bombas explosivas.

Parece acercarse el principio del fin. Abd-el-Krim

MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de tramoyistas de teatros de Valencia.—Compañeros: Se convoca a junta general ordinaria, por segunda y última convocatoria, para el domingo, a las diez en punto de la mañana. Se ruega la puntual asistencia por tenerse que tratar asuntos de vital interés para la sociedad.—La directiva.

NOTICIAS

Un excelente republicano, un entusiasta defensor de nuestros ideales, José Alonso López, falleció ayer.

Sentimos la muerte del buen correligionario que profesaba gran afecto a nuestra publicación y que se distinguió siempre entre los más abnegados de nuestro Partido, figurando desde su fundación en las listas de socios de la Casa de la Democracia.

Honrado y trabajador, desempeñaba un modesto empleo en la sección de Nuevos arbitrios del Ayuntamiento, siendo tan apreciado por sus compañeros y superiores, que admiraban sus dotes de laboriosidad y sus nobles cualidades, como querido por todos los republicanos y en general por cuantos le trataron.

El triste acto de la conducción del cadáver constituyó una sentida manifestación de duelo, que presidió el teniente de alcalde y querido correligionario don Tomás Ortega.

A la viuda del finado y a su hija Matilde enviamos el sincero testimonio de nuestro dolor.

COMPRESOS de Fosto-Glico-Kola Doménech en pastillas. Cratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Círculo Republicano El Cantonal.—Esta sociedad celebrará el domingo, de 9.30 a 12.30, un gran baile familiar, gratis para todo socio que se halla al corriente y presente el recibo del corriente mes, siendo amenizado por una brillante banda de música.

Juventud Un ón Republicana (Cor ajeos, 21).—Esta sociedad celebrará baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda.

CÁMARA DE COMERCIO

Próxima a comenzar las explicaciones de la asignatura de Expansión Comercial costada por la Cámara de Comercio y cuyas explicaciones corren a cargo de los ilustrados catedráticos don I. Ignacio González Cobos y don Mario Jorge, hasta el día 15 del actual, queda abierta la matrícula gratuita de dicha asignatura en la mencionada Cámara de diez a doce de la mañana y de cuatro a cuatro y media de la tarde.

DE ENSEÑANZA

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

El domingo, a las 9.30 de la noche, tendrá lugar en el salón principal de esta sociedad la inauguración del curso escolar de 1921 a 1922, en cuyo acto se repartirán los premios a los alumnos que los merecieron en el curso anterior.

A este acto, que revestirá gran solemnidad, están invitados nuestro Ayuntamiento y las personalidades del Partido. Podrán asistir las familias de los socios.

Del discurso está encargado el presidente don Vicente Marco Miranda.

Escuela libre de comercio de La Mutua Popular Mercurio

Continúa abierta la matrícula de las clases que sostiene esta sociedad donde todo aquel que desee ponerse en condiciones de poder desempeñar cualquier cargo de una casa de comercio, podrá cursar las siguientes asignaturas: Caligrafía, Dibujo, Mecanografía, Gramática, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética mercantil, Contabilidad y prácticas mercantiles, Contabilidad de sociedades y empresas, Francés primero y segundo cursos, Inglés primero y segundo cursos. Explicando estas asignaturas los profesores don Ramón Mateu, don José Montoro y don Rafael Mateu.

Los que deseen matricularse lo pueden conseguir solicitándolo en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, 9, primero; todos los días de nueve a once de la noche, hasta el día 15 del mes actual, en que quedará cerrada la matrícula.

Los maestros jubilados y pensionistas podrán retirar los haberes últimamente devengados, en el domicilio del habilitado hasta el día 13 del corriente mes, de 10 a 1 de la tarde, previa presentación de la cédula personal.

Ha quedado abierta la matrícula en el negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento para la enseñanza de corte y confección en las clases dirigidas por doña Cecilia Soría. San Vicente, 143, tercero.

Elección de Rector y otros cargos en la Universidad

Hoy viernes, a las cinco de la tarde, se reunirá el claustro ordinario de nuestra Universidad, para proceder, como previenen los artículos 23 y 24 del Estatuto, a la elección de Rector, vice, decanos y vicedecanos. Todos los elegidos deberán ser catedráticos numerarios, y su mandato será por cinco años. El Rector y vicerrector no podrán pertenecer a una misma facultad.

El claustro ordinario, á que compete la elección de Rector y vice, y las juntas de facultad que han de elegir sus decanos y vices, no se tendrán por constituidas si no se hallan presentes, por lo menos, dos tercios de los catedráticos y profesores en servicio activo que tengan derecho a votar en dicho claustro ó facultad, y para que la elección tenga validez será necesaria la mayoría absoluta de votos presentes.

Si ninguno de los candidatos obtuviera la mayoría en la primera votación, se repetirá ésta en el mismo día, y si tampoco en ella se alcanzase dicho quórum, se hará nueva convocatoria dentro de los quince días siguientes para repetir la votación en la misma forma.

Pasados dos meses sin proveer los cargos de Rector, vice y decanos, la comisión ejecutiva los pondrá en conocimiento del Gobierno para que éste haga la designación por decreto y por un tiempo máximo de dos años.

Institución para la Enseñanza de la Mujer

Este interesante y notable Instituto, que hace 37 años viene trabajando incansablemente por la educación de la mujer con la fe y entusiasmo que exige tan importante problema social, abre su matrícula para el nuevo curso 1921-22, en la secretaría de su casa social, Alameda, 29, de tres a seis de la tarde, todos los días laborables.

La justa y merecida reputación que goza y la alta estima que le dispensa la opinión ilustrada y el público en general, nos dispensa los elogios que merece por la ardua labor que realiza y por los éxitos que obtiene.

Instruir y educar a la mujer á fin de que

pueda cooperar con el hombre á la humanización de la sociedad, y adquirir los derechos que en justicia le pertenecen, es el ideal que persigue y procura realizar en cuanto sus medios lo permiten, facilitando á la mujer la cultura necesaria para conseguirlo.

Pero no se limita á esto su actuación, sino que, comprendiendo la necesidad de facilitar á la mujer que busca en el trabajo honrado los medios necesarios para adquirir una posición decorosa y digna que la libre de los azares de la fortuna y de los peligros de la miseria, tiene establecidos los estudios profesionales más en armonía con su vocación y aptitudes.

A este efecto cuenta con las escuelas: primaria, de segunda enseñanza, del hogar, de adultas, de institutrices, de perfeccionamiento, de idiomas, de Comercio, de Bellas Artes y de lencería y bordado.

Y estas enseñanzas se dan, por lo general, al aire libre, de acuerdo con los preceptos de la moderna pedagogía y de la higiene, que evita que la atmósfera se vicie por la aglomeración de muchas personas en lugar cerrado, y siempre compartiendo y alternando los trabajos intelectuales con el desarrollo físico de las alumnas por medio de la gimnástica y de los juegos en el jardín del establecimiento donde aspiran el aire embalsamado por el aroma de los pinos, de los eucaliptus y de las flores.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Hoy inaugurará su temporada este teatro con grandes proyecciones cinematográficas, en sesión continua de 5.30 tarde á 12.30 noche.

En el programa de hoy figuran los dos primeros capítulos de la interesante novela de aventuras «El rey de la audacia», la preciosa comedia en tres partes «Su gran aventura» y la graciosa película cómica «Pacómetro, jefe modisto».

TEATRO RUZAFÁ

Esta noche, á segunda hora, se celebrará el estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, en prosa, original de José María Araal y Eduardo Palacio Valdés, música del maestro Severo Muguerza, «Noche de ronda», tomando parte las señoras Taberner, Gorgé, Fora, Sanmartín, Alcaraz, Hurtado (E) y Castelló y los señores López, León, Tomás, Alba, Villasante, Pitarch, Gosálbes,

Pastor, Banquells, Furió, Vila, Alós y coros general.

Completan el programa las aplaudidas obras nuevas «El Oteló del barrio» y «La hora del reparto».

En ensayo la humorada cómica-lírica en un acto y tres cuadros, de José Reverter y J. Peris Ceida, música del maestro Estela, «La batalla de Clavijo».

TEATRO OLYMPIA

El gran actor cómico Rafael Ramírez realiza una labor insuperable en la graciosísima comedia «El amigo Carvajal», que se repite esta noche. Completará el programa el juguete cómico «Cero y van cuatro».

El próximo martes tendrá lugar el estreno del juguete cómico en tres actos, de Paso y Sánchez Geronza, «Tío de mi vida», el éxito mayor del invierno pasado en Madrid. En esta obra toman parte los dos colosos del arte cómico, Ramírez y Zorrilla. Los antecedentes que tenemos de esta obra garantizan un éxito de risa memorable.

TEATRO ESLAVA

Beneficio del soldado actor

Hoy no habrá más que una función en este teatro, á las 9.45 noche, en honor y beneficio de los actores soldados que pelean en África. Los productos íntegros se destinan á las familias de dichos actores soldados.

Se representará la nueva obra de creciente y extraordinario éxito, de los Quintero, «Ramo de leucura», terminando con la lectura de algunas poesías patrióticas por la señorita Carbone y el señor Ysbert.

A esta función están invitadas las autoridades.

TEATRO REGUES

Hoy viernes, á las 9.15 noche, se celebrará el estreno del sainete lírico en un acto, original de Antonio Ramos Martín, música del maestro Barrera, titulado «El compañero Coeddo», completando el programa con las aplaudidas zarzuelas «Sangre moza» y «Gigantes y cabezudos».

Próximamente estreno del sainete en un acto de Valeriano León, «Al toro, que es una mona!»

Sucesos

ATROPELLOS. En el camino de Barcelona fué arrollado

ayer tarde por un tranvía un muchacho de 12 años, llamado Maximino Cabo Rabadán, que resultó con algunas lesiones en la cara y cabeza.

Curado de primera intención en San Miguel de los Reyes, fué después llevado al dispensario del Museo, donde le calificaron de leves las lesiones.

En el mismo dispensario fué atendido Bonifacio Martín Ortiz, de 40 años, al que un caballo ha pisado el pie derecho, produciéndole una gran herida cutánea.

Ayer tarde por un tranvía de la línea del Grao, en la Avenida de la desgracia de caer Ramona Espí Albert, de 61 años de edad, produciéndose la fractura de la pierna izquierda y una herida en la cara externa de la misma.

Concluida dicha mujer al dispensario de la Gloria, fué curada por el facultativo de guardia, que calificó su estado de grave.

El juzgado instruyó diligencias.

UN TIRO.

Anoche, á las once y media, durante un entretelo de la función que se celebraba en el Teatro Eslava, sonó un tiro que había sido disparado en la calle de Pí y Margall frente á dicho teatro.

Según unas versiones fué obra de un borracho que llevaba en la mano un revólver y según otras el tiro se le disparó involuntariamente á un transeúnte.

La detonación produjo gran alarma.

Lo más curioso del caso fué que en ese mismo momento, á corta distancia de donde fué disparado el tiro, cuyo fogonazo vio y cuyo ruido oyó, pasaba por el lugar de la ocurrencia un sargento de Seguridad, que sin darle importancia al tiro ni á quien lo disparó, siguió su camino y se metió en el teatro de Ruzafa.

Cuantos admiraron la «prudencia» del sargento de Seguridad! hicieron los naturales comentarios.

El autor del hecho fué detenido después y puesto en libertad bajo fianza.

ROBO.

En la Gran Vía del Marqués del Turia, número 65, entresuelo, izquierda, penetraron ladrones, limpiando una mesa del despacho, llevándose 300 pesetas en billetes del Banco de España y algunos objetos de valor. Los autores sin novedad.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia á Melara, Cádiz, Huelva (quinzenal), Vigo, Villagarcía (quinzenal), Coruña, Muestras-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados á las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra ó Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono números 3.028, 3.253 y 3.060

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compré hoy un tarro del patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de callos y durazos, juanetas y ojos de gallo. Pruébalo y quedará maravillado. Pídale en farmacias y droguerías, 1.50. Depósito en Valencia, que en tres días los extraiga totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1.50. Depósito en Valencia.

Por correo, 2 pesetas. Pesebrete Fuerte, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

COMERCIANTE! EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten en: Anuario de la América Latina (Bally-Bailliere - Riera) EDICIÓN DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Encarnación en dos tomos de unas 2.700 páginas en junto, conteniendo más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países.—Sección de anuncios. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS. Editores: Anuarios Bally-Bailliere y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA. Telégrafo y Cables: "ANUARIOS"

Línea regular de vapores IARRA y COMPAÑÍA Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Mastá, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorri, 2, Valencia y Muelle de Poniente (Cere), Grao.

HELIOS Revista veterinaria - naturista La primera de las de su clase en España SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año Redacción y administración: Torro de San Gregorio, 22, Valencia Practicante Trabajadoras Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 á 4, 1.50 peseta, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayol, 22, primero. Ocasión Se venden los talleres Figuerola, con ó sin maquinaria. Cuenca, 22, Valencia.

Gran gimnasio higiénico :: Academia de esgrima :: GABINETE DE MASAJE :: :: HIDROTERAPIA Profesores: Dr. D. Matías C. Chust é hijo don Matías C. Granell Profesora y masajista: :: Doña Angelina Granell, de C. Chust :: Gobernador Viejo, núm. 7 :: :: Valencia

Se alquilan J. y A. Lamaignere CONSIGNATARIOS. Valencia Para LISBOA, estará á la carga el día 13 del corriente, el vapor ORIENT Para ALICANTE, ALMERIA, MELILLA y MÁLAGA, estará en puerto, el día 10 del corriente, el rápido vapor TRINI Para ALICANTE, MÁLAGA, TÁNGER, CASABLANCA, MAZAGAN (Mogador, Seif facultativo), LAS PALMAS y SANTA CRUZ DE TENERIFE, estará en este puerto el día 8 del corriente, el rápido vapor Jaime d' Urgel Para fletes é informes dirigirse á sus consignatarios: J. y A. LAMAIGNERÉ Sorri, 33, entresuelo, teléfono 838; Valencia En el Grao, FERRER PESET, S. A., Muelle, 12; teléfono 3.061.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's Primer preparado de Guayacol en forma de elixir MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA - TISIS - PULMONAR DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas crónicas Enfermedades del pecho Gargarros de los bronquios Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO, CATARRO, Para la venta: Farmacia del doctor Torrén's, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén's, vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis invasivas que con su empleo obtuve.—D. J. Luis Vidal. «El Elixir de Guayacol Torrén's, debido á un preparado especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna asinaora los precedentes de los tíficos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valle, González, Espinós, Vidal y Llobregat. «El Elixir de Guayacol Torrén's», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descomponen rápidamente el paronquima primario y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiponemias del pulmón.—Dr. Valle.» «El Elixir de Guayacol Torrén's, es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilló. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén's, es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocida de los señores médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valle. «El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén's» ha sido tan satisfactorio, que no ha dudado un momento en hacerle público y manifestarlo al Dr. Torrén's.—Emilio González, licenciado en Medicina y Cirugía. «Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén's» en la tuberculosis, pues tiene mejor la indicación sorbera que otro medicamento antituberculoso.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía. He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén's», en dos de ellos en unión de otros medicamentos de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Bóber. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén's», no sólo en el que curé las afecciones pulmonares y crónicas de las vías respiratorias, sino en la pulmonía de las mismas.—Dr. Palliso Vallent. He ordenado ininidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén's» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Borex Casilla. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORREN'S. A la clase médica y al público dejamos las apreciaciones de las diferencias y el juicio que sea oportuno.»